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СУЧАСНІ ІНТЕРАКТИВНІ ТЕХНОЛОГІЇ ПІДГОТОВКИ 
КОНКУРЕНТОЗДАТНОГО ВИПУСКНИКА ВИЩОЇ ШКОЛИ 

Пошук нових форм і прийомів вивчення різних дисциплін у сучасних 
умовах реформування системи вищої освіти – явище не лише закономі-
рне, але й необхідне. Навчання має формувати сильну особистість, зда-
тну жити і працювати у сучасному світі. Одним із напрямів модерніза-
ції системи навчання є вдосконалення методів і форм навчання. Освіта 
має бути орієнтована на забезпечення самовизначення особистості, 
створення умов для самореалізації. У цьому зв’язку в навчальній діяль-
ності слід використовувати такі методи навчання, які сприятимуть са-
мореалізації тих, хто навчається. Це можливо за таких умов: наявність 
групової роботи, взаємодія тих, хто вчиться, між собою, з педагогом, із 
навчальною інформацією. Цим умовам відповідає використання інтера-
ктивних методів навчання, які є системою правил організації продукти-
вної взаємодії між собою тих, хто навчається, за якої відбувається за-
своєння нового досвіду, отримання нових знань і надається можливість 
для самореалізації особистості. Такі підходи до навчання не нові для 
української середньої та вищої шкіл. Частково вони використовувались 
у 20-тих роках XX ст. – роках масштабного реформування освіти. Але 
запроваджувалися вони без належного методичного забезпечення, тео-
ретичного осмислення й експериментальної перевірки, у галузі дидак-
тики вищої школи інноваційні методичні пошуки були епізодичними, 
що підтверджує актуальність досліджуваної проблеми. Питання засто-
сування інтерактивних методів навчання у сучасних освітніх закладах 
широко досліджується вітчизняними і зарубіжними науковцями. Теоре-
тичні та практичні розробки в цій галузі належать В. Гузеєву, А. Гіну, 
О. Пометун, Л. Пироженко, Т. Туркот, А. Фасолі.  

Метою даної роботи є вивчення інтерактивних методів навчання та рі-
зновидів їх застосування на практиці у вищому навчальному закладі.  

Інтерактивні методи навчання, які все частіше використовуються у 
практиці роботи сучасного викладача, дають можливість зрозуміти вза-
ємозв’язок між подіями, аналізувати, мати свою думку, вміти аргумен-
тувати і толерантно вести дискусію. Поява і розвиток інтерактивних ме-
тодів зумовлена тим, що виникають нові завдання перед учасниками 
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процесу навчання, які полягають у тому, щоб не лише дати студентам 
знання, але забезпечити формування і розвиток пізнавальних інтересів і 
здібностей, творчого мислення, умінь і навичок самостійної розумової 
праці. Теоретичною основою запровадження інтерактивних методів на-
вчання є системний, особистісно орієнтований та діяльнісний підходи до 
побудови дидактичних процесів; теорія оптимізації педагогічного про-
цесу (Ю. Бабанський, М. Поташник), а також інваріантність процесу на-
вчання, уроку як конкретної форми існування процесу засвоєння знань і 
методу навчання як мікродіяльності навчання. Методологічною основою 
є розробки сучасних українських педагогів у галузі методів і технологій 
навчання. Термін «інтерактивний» прийшов до нас з англійської та має 
значення «взаємодіючий» [10]. Інтерактивні методи навчання – це мето-
ди, в основі яких лежить спілкування (О. Січкарук). Вони вирішують та-
кі завдання: навчати, виховувати, розвивати особистість, формувати 
професійні та соціальні якості фахівця. М. Демчук підкреслює, що «ін-
терактивне навчання – це, перш за все, діалогове навчання, в ході якого 
здійснюється взаємодія вчителя й учня» [2, с. 4]. О. Пометун та 
Л. Пироженко зазначають: «Сутність інтерактивного навчання полягає в 
тому, що навчальний процес відбувається за умов постійної активної 
взаємодії всіх учнів. Це співнавчання, взаємонавчання (колективне, гру-
пове навчання в співпраці)…» [6, с. 7]. 

Як зазначає Г. Сиротенко, про використання елементів інтерактив-
ного навчання в українській школі згадується ще у дослідженнях 
А. Рівіна (1918 р.). Подальшу розробку особливостей інтерактивного 
навчання здійснювали В. Сухомлинський, Ш. Амонашвілі, В. Шата-
лов, Є. Ільїн, С. Лисенкова та ін. [11, с. 14]. 

Дослідження, проведені у Національному тренінговому центрі (США, 
штат Меріленд) у 80-тих рр. XX ст., засвідчують, що інтерактивне навчання 
дає можливість збільшити відсоток засвоєння матеріалу, впливає не лише на 
свідомість студента, а й на його почуття, волю (дії, практику). Результати 
цих досліджень відображені у схемі «Піраміда навчання» [10, с. 21]. 

 

 

 

 

Рис. 1. «Піраміда навчання» 

       Читання – 10% засвоєння 
Відео/аудіо матеріали – 20 %  засвоєння 

          Демонстрація – 30% засвоєння 
              Дискусійні групи – 50% засвоєння 

                Практика через дію – 75% засвоєння 
Навчання інших / Застосування отриманих знань відразу – 90 % засвоєння 
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Мета використання інтерактивного навчання – не самоціль. Це лише 
спосіб створення атмосфери в аудиторії, котра найліпшим чином сприяє 
співпраці, порозумінню та доброзичливості, дає змогу по-справжньому 
реалізувати особистісно орієнтоване навчання [11, с. 16]. Інтерактивні 
методи навчання – це процеси спільної діяльності викладача і студентів, 
атрибутами якого є: присутність учасників у єдиному часі та просторі, 
що створює можливість особистого контакту між ними; наявність спіль-
ної мети, очікуваного результату діяльності, який відповідає інтересам 
усіх і сприяє реалізації потреб кожного; планування, контроль, корекція і 
координація дій; розподіл єдиного процесу співпраці, спільної діяльності 
між учасниками; виникнення міжособистісних відносин [11, с. 16]. 

Інтерактивні методи, на думку Г. Сиротенка, – це посилена педагогічна 
взаємодія, взаємовплив учасників педагогічного процесу через призму 
власної індивідуальності, особистого досвіду життєдіяльності. Це процес 
інтенсивної, міжсуб’єктної комунікації викладача та студентів (педагог – 
суб’єкт власної професійної діяльності – ставить у позицію суб’єкта освіт-
ньої діяльності студента). Інтерактивна педагогічна взаємодія характеризу-
ється високим ступенем інтенсивності спілкування її учасників, їхньої ко-
мунікації, обміну діяльністю, зміною і різноманітністю її видів, форм і 
прийомів, цілеспрямованою рефлексією учасниками своєї діяльності та 
взаємодії, що відбулася. Інтерактивна педагогічна взаємодія, реалізація ін-
терактивних педагогічних методів спрямовані на зміну, вдосконалення мо-
делей поведінки і діяльності учасників педагогічного процесу [11, с. 17]. 

Ключовим поняттям, що визначає сутність інтерактивних методів, є 
взаємодія. Взаємодія розуміється як безпосередня міжособистісна кому-
нікація, найважливішою особливістю якої визнається здатність людини 
«приймати роль іншого», уявляти, як її сприймає партнер по спілкуванню 
або група, і відповідно інтерпретувати ситуацію і конструювати власні дії 
[3, с. 8]. Педагогічна взаємодія – це обмін діяльністю між педагогом і уч-
нями, в якому діяльність одного зумовлює діяльність іншого (інших).  

О. Пометун виокремлює основні ознаки інтерактивної педагогічної 
взаємодії: полілог, діалог, мисленнєва діяльність, смислотворчість, між-
суб’єктні відносини, свобода вибору, створення ситуації успіху, позити-
вність і оптимістичність оцінювання, рефлексія тощо [9, с. 39]. У поліло-
зі можна почути голос кожного учасника педагогічної взаємодії. Діалог 
передбачає сприйняття учасниками педагогічного процесу самих себе як 
рівних партнерів, суб’єктів взаємодії. Мисленнєва діяльність полягає в 
організації інтенсивної розумової діяльності викладача та студентів та 
організації самостійної пізнавальної діяльності студентів. Смислотвор-
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чість є процесом усвідомленого створення (творіння, побудови) студен-
тами і викладачем нових для себе значень, змісту предметів і явищ ото-
чуючої реальності в межах обговорюваної теми. Результатом смислот-
ворчості викладача та студентів є новий зміст педагогічного процесу. 
Свобода вибору студентів та викладача полягає в їхньому свідомому ре-
гулюванні й активізації своєї поведінки, педагогічної взаємодії, які спри-
яють оптимальному розвитку, саморозвитку [9, с. 40]. 

Дослідники Л. Вавилова, Т. Добриніна, Е. Голант, О. Голубкова, В. Гу-
зєв та інші пропонують різноманітні класифікації інтерактивних методів 
навчання. Розглядаючи різні класифікації інтерактивних методів, потрі-
бно відзначити ряд проблем: по-перше, ще досі не було виявлено жодної 
повної класифікації інтерактивних методів навчання. По-друге, нема чіт-
кого розмежування між інтерактивними й активними методами навчан-
ня, одні й ті ж види відносять як до активних, так і до інтерактивних. По-
третє, наявні класифікації інтерактивних методів навчання не відобра-
жають такої особистісної функції, як самореалізація. 

Інтерактивні методи розділяють на дві групи, в яких однією зі сторін ви-
ступає викладач або спілкування відбувається між студентами. До першої 
групи можна віднести лекції з включеними бесідами, дискусіями, пробле-
мні лекції, семінари-обговорення, семінари «питання – відповідь», дискусії 
з провокаційними запитаннями, консультації (особливо у дистанційному 
навчанні), робота через сайт-курс. До другої – бесіди, дискусії, круглі сто-
ли, «мозковий штурм», групове вирішення конкретних ситуацій.  

Сучасні дослідники пропонують різні види інтерактивних методів. 
С. Сисоєва виокремлює: творчі ситуації, навчально-творчі завдання, на-
вчання у співробітництві, метод проектів, навчальний тренінг, метод 
дискусії, ігровий метод, метод «мозкової атаки», метод «Дельфі», про-
блемне навчання, кейс-метод. В. Мельник пропонує інтерактивні мето-
ди поділяти на превентивні інтеракції (тренінг, консультації та ін.), імі-
таційні інтеракції (інсценування, ділові ігри, диспут, «мозковий штурм» 
та ін.), неімітаційні інтеракції (проблемна лекція, конференція, практи-
кум тощо). О. Пометун і Л. Пироженко запропонували класифікацію 
інтерактивних технологій навчання в залежності від форм (моделей) 
навчання, в яких реалізуються інтерактивні технології.  

Таким чином, залежно від мети заняття і форм організації навчальної дія-
льності студентів інтерактивні технології навчання були об’єднані в 4 групи:  

1. Інтерактивні технології кооперативного навчання.  
2. Інтерактивні технології колективно-групового навчання.  
3. Інтерактивні технології ситуативного моделювання.  
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4. Інтерактивні технології відпрацювання дискусійних питань [10, с. 33]. 
Характеризуючи найбільш поширені методи, слід зазначити, що ме-

тод «Мікрофон» як один із видів колективного навчання дає можливість 
студентам по-черзі відстояти свою позицію й аргументувати її, а викла-
дачеві – аналізувати рівень засвоєння ними теми, висловлювати і свої 
міркування. Ефективним методом колективного обговорення вважається 
«Мозковий штурм», який як пошук рішень спонукає учасників проявля-
ти свою уяву і творчість, вільно виражати думки всіх присутніх, знахо-
дити кілька рішень із конкретної теми. Позитивним у цьому методі є те, 
що студенти вчаться творчо мислити, шукати вихід із ситуації. Головне 
– зуміти залучити всіх до обговорення. Метод «Займи позицію» допома-
гає проводити дискусію зі спірної, суперечливої теми. Позитив методу 
полягає у можливості висловитися кожному, продемонструвати різні 
думки з теми, обґрунтувати свою позицію або перейти на іншу позицію 
в будь-який час, якщо вас переконали, та назвати більш переконливі ар-
гументи. Метод «Робота в парах» є різновидом роботи в малих групах, 
дозволяє сформувати навички співробітництва, оволодіти уміннями ви-
словлюватись і активно слухати. Мета методу «Розігрування правової 
ситуації в ролях» полягає у визначенні ставлення до конкретної життєвої 
ситуації. Оскільки рольова гра імітує реальність призначення ролей і на-
дає можливість діяти «як насправді», можна розігрувати свої власні си-
туації, в яких учасники вже побували. Метою методу «Ток-шоу» є отри-
мання навичок публічного виступу та дискутування. Ця форма роботи 
допоможе навчитися брати участь у загальних дискусіях, висловлювати 
та захищати власну позицію. Недоліком цього методу буває те, що сту-
денти часто губляться і не можуть одразу дати відповіді. Метод «інсце-
нування» має багато спільного з театром, який викликає сильні почуття і 
відповідно впливає на емоційно-вольову сферу особистості. Як один із 
найдавніших методів навчання, він найбільш ефективний і на сьогодні, 
бо забезпечує умови максимального наближення дидактичного процесу 
до дійсності. Водночас слід використовувати дві форми інсценування 
занять: заздалегідь підготовлене інсценування; імпровізоване інсцену-
вання, яке порівняно з першим виникає ніби ненавмисно, випадково і 
несподівано під час обговорення певних навчальних проблем. Перевага 
цього методу в тому, що надається можливість наблизитися до дійсності. 

Отже, застосування інтерактивних методів навчання під час на-
вчання у ВНЗ сприяють формуванню конкурентоздатної особистості, 
озброєної новітніми знаннями, вміннями і навичками з допомогою 
передових технологій навчання. Для підвищення пізнавальної актив-
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ності студентів викладачеві пропонується безліч різних активних ме-
тодів, які він може використати у своїй викладацькій діяльності. 

Готовність науково-педагогічного колективу вищих навчальних за-
кладів до застосування інноваційних технологій навчання, серед яких 
інтерактивні методи навчання займають важливе місце, потребують 
більш ґрунтовного дослідження, особливо при застосування їх у ро-
боті з різновіковою студентською аудиторією. 
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Современные интерактивные технологии подготовки  
конкурентоспособного выпускника высшей школы 

В статье раскрываются современные технологии обучения в вузе а 
именно дается детальная характеристика отдельных методов обучения, 
которые представляют собой систему правил организации продуктивного 
взаимодействия между теми, кто обучается, при которой происходит ус-
воение нового опыта, получение новых знаний и предлагается возмож-
ность для самореализации личности будущего специалиста; определяется 
их влияние на личность студента, выясняются разновидности использо-
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вания интерактивных технологий при обучении в вузе. Предложено рас-
ширенную характеристику наиболее популярных интерактивных мето-
дов, а именно: «Микрофон», «Мозговой штурм», «Займи позицию», «Ра-
зыгрывание правовой ситуации по ролях», «Ток-шоу», «Работа в парах» и 
«Инсценирование». Автор делает вывод, что применение интерактивных 
методов обучения при обучении в вузах способствуют формированию 
конкурентоспособной личности, вооруженной новейшими знаниями, 
умениями и навыками при помощи передовых технологий обучения. На-
черчена перспектива исследования использования интерактивных мето-
дов обучения в работе с разновозрастной группой студентов. 

Ключевые слова: технологии обучения преподавания, интерактив-
ные методы обучения, взаимодействие, коммуникация, активный ме-
тод обучения. 

 
L. Malynovych, H. Lehendzevych 

Modern Interactive Technologies of Training  
of Competitive Higher School Graduates 

The article deals with modern technologies of training at higher educational 
establishments, namely it presents a detailed description of individual teaching 
methods that constitute a system of rules for the organization of productive 
interaction between those who trained, and at which the absorption of a new 
experience and new knowledge; and offers opportunities for self-realization of 
the future specialist; it determines their impact on the personality of the 
student, finds out the variety of use of interactive technologies while teaching 
at the university. the article offers enhanced charachteristics of the most 
popular interactive methods, such as: «Microphone», «Brainstorming», «Take 
your position», «Playing the roles of the legal situation», «Talk show», «Work 
in pairs» and «Mocking». The author concludes that the use of interactive 
teaching methods while teaching at universities contributes to the formation of 
the competitive person, armed with the latest knowledge, skills and abilities 
with the help of advanced technology training. The prospects of studies on the 
use of interactive teaching methods in the work with different age groups of 
students are drafted. 

Key words: technologies of studying and teaching, interactive teaching 
methods, interaction, communication, active method of studying. 
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